

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年3月2日 星期一 农历二月初九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7247期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 省司法厅10项法律服务措施助力企业复工复产

河北法制报 (记者 刘小林)2月27日,省司法厅印发《关于做好疫情防控期间企业复工复产公共法律服务保障工作的通知》,推出10项公共法律服务保障措施,助力企业复工复产。

根据通知,各级司法行政机关要利用“12348”公共法律服务热线、“河北法律服务网(冀法通)”等平台,为企业提供精准、及时、有效的法律服务;持续为农民工提供免费法律咨询和法律援助。通知要求全省司法行政机关联合人社、工会等部门,依法妥善处理涉劳动关系、工资支付、工伤认定引发的纠纷,切实保障劳动者和企业合法权益。

通知要求,各级司法行政机关要及时组建

企业法律服务工作团、业务骨干先锋队,主动帮助企业复工复产中存在的现实困难和问题。要开展企业“法治体检”活动,充分发挥企业法律顾问作用,分析企业法律需求和风险点,帮助企业查找制度漏洞和薄弱环节。

通知提出,要做好涉企矛盾纠纷排查化解,各级人民调解组织和广大人民调解员要对疫情防控期间本辖区企业复工复产中可能遇到的矛盾和不稳定因素进行深入排查,对发现的纠纷和苗头隐患快速调处。

此外,通知还就开展惠企公证服务、提供涉企司法鉴定服务、便捷仲裁服务企业方式、为中小企业提供公益法律服务、加强疫情防控法治宣传等提出了具体保障措施。

## 为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供法治保障

### 汇聚力量筑牢防控屏障 忠诚履职践行初心使命 依法支持企业复工复产

# 全省法院鼎力服务保障疫情防控和经济社会发展

河北法制报 (记者 古孟冬)新冠肺炎疫情暴发以来,全省法院坚决把疫情防控作为当前压倒一切的头等大事来抓,全面落实落细防风险、护安全、保稳定、促发展各项措施,依托智慧法院建设成果,加强审判执行工作,以实际行动践行初心使命,坚决当好首都政治“护城河”,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供强有力的司法服务和保障。

1月下旬,习近平总书记对疫情防控工作作出重要批示后,省法院第一时间作出部署,要求全省各级法院将做好疫情防控工作作为当前的重大政治任务,成立相应组织领导机构,制定完善疫情防控应急预案,主要领导负总责,靠前指挥,督促落实,确保有力有序做好各项防控工作。

疫情刚开始,全省各级法院按照省法院通知要求,建立日排

查零报告制度,对干警体温情况每日进行登记上报。同时,加强院区及入口防控,采取入院全员测温、全部区域及所有车辆全消毒等措施,做到疫情防控全方位、无死角。为防止群众聚集,各级法院临时关闭诉讼服务中心,通过信件、12368诉讼服务热线、网上诉讼平台等,由法院安排专人按照程序及时回复和解决群众信访诉求。

在做好自身内部疫情防控的同时,全省各级法院按照党委、政府疫情防控总体工作部署,积极参与重点社区、村庄的值班、监测、排查、隔离等应急管理工作。其间,各级法院党组织充分发挥战斗堡垒作用,组织广大党员干警冲锋在疫情防控第一线,构筑起阻击疫情的坚固屏障。

为保障疫情防控工作顺利进行,2月4日,省法院、省检察院、

省公安厅联合发布通告,提出对16种妨害预防、控制新冠肺炎疫情的违法犯罪行为予以严厉打击,坚决维护正常医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序。此前,我省各中院也纷纷下发意见,对抗拒疫情防控、暴力伤医、制假售假、哄抬物价、诈骗、聚众哄抢、造谣传谣等破坏疫情防控的各类犯罪,依法从快从严惩处。截至2月27日,全省法院共受理27件涉疫情相关刑事案件,目前已审结9件。

我省各级法院充分发挥职能作用,在执行涉及疫情防控相关企业时,依法慎重使用逮捕和查封、扣押、冻结等强制性措施,帮助这些企业恢复生产和扩大产能。在石家庄市长安区法院的一起执行案件中,被执行人唐山市某医院被确定为新冠肺炎医疗救治定点医院。为保障当前疫

情防控大局,确保新冠肺炎病人救治工作顺利开展,2月7日,长安区法院在征得申请执行人的同意后,仅用了不到3个小时,就完成了该院5个银行账号的解封措施。同样,被执行人某防疫药品企业因承担了辽宁省政府疫情防控任务,为确保划拨的专项资金能尽快用于扩大防疫药品产能,2月10日,在接到辽宁高院发出于以紧急协助解冻银行账户的请求函后,唐山中院丰润执行大队连夜为企业作出了解封银行账户裁定,彰显了人民法院依法支持疫情防控大局的实际行动和责任担当。

为了不让疫情阻碍公平正义的脚步,我省各级法院依托智慧法院建设成果,为广大群众提供“非接触式”服务,做到了疫情防控和审判执行两不误。(下转第2版)

河北法制报 (记者 古孟冬)日前,省法院党组书记、院长卫彦明主持召开党组扩大会议,传达学习习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上的重要讲话精神,以及省委和最高人民法院党组有关会议精神,研究贯彻落实意见。会议要求,全省各级法院要充分发挥审判职能作用,统筹做好疫情防控和审判执行工作,在党委和政府统一领导下,有序或全面恢复工作秩序,做到疫情防控和审判执行工作“两手抓、两手都要硬”。

会议强调,要坚定不移贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神及党中央、省委决策部署,继续毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,在党委和政府统一领导下,有序或全面恢复工作秩序,做到疫情防控和审判执行工作“两手抓、两手都要硬”。

会议要求,全省各级法院要牢牢把握重点任务,精准服务经济社会发展。围绕重点行业和中小企业面临的问题和困难,有针对性出实招硬招,优化营商环境,为企业纾困解难、雪中送炭。切实贯彻善意文明执行理念,积极推进复工复产,促进企业正常经营。要抓实抓细司法为民,精准保障人民群众切身利益。全面提升信息化应用水平和能力,利用信息化方式开展立案、审判、执行、信访等各项业务。充分发挥“一站式”多元解纷、诉讼服务体系作用和“一乡镇一法庭”职能,推动涉疫纠纷源头预防和化解。准确把握疫情防控时期的社会心态和群众情绪,注重人性化司法、柔性司法。

会议强调,要分类施策统筹工作,精准管理提升审判质效。继续实行差异化精准防控策略,中风险地区坚持疫情防控优先,低风险地区在安全可控前提下,全面恢复工作秩序。切实做好恢复开放诉讼服务大厅的相关工作,并在开放前做好防护、消毒、接待窗口距离调整等工作。要严格落实责任,以大战大考锻炼干部队伍。抓紧落实作风纪律专项整治活动,在大战大考中考察识别干部,及时宣传和表彰表现突出的党员、干部和先进集体,区分具体情况,做到精准问责,保护好干警的积极性主动性。

## 省法院召开党组扩大会议要求 统筹推进疫情防控和审判执行工作 精准服务经济社会发展



2月29日,石家庄市第五医院最后三例新冠肺炎确诊患者经临床诊断及核酸检测,符合出院标准,同时走出隔离病区。至此,石家庄市第五医院累计治愈出院病例21例,新冠肺炎住院确诊病例全部出院。图为医护人员与出院患者挥手告别。

史晟全 摄

## 沧州市法院司法局联手推进诉源治理实质化 20名律师调解员将开展诉前纠纷调解

河北法制报 (记者 陈兆扬)2月28日,沧州市中级人民法院和市司法局就推进律师调解工作举行网络签字仪式。这是沧州中院和市司法局为进一步深化矛盾纠纷多元化解机制,创新委托律师调解工作模式,有效激发律师参与调解工作积极性,切实推进诉源治理实质化的一项新

举措。

根据沧州中院与市司法局共同起草的《关于进一步推进律师调解工作的实施意见》,沧州中院与市司法局将确定20名律师调解员,接受法院的案件委派,依法开展律师调解工作。调解成功的,由法院依法确认其调解效力;调解不成的,及时转入立案程序进行审理。

## 疫情防控不放松 扫黑除恶不停步 邢台打掉三个恶势力犯罪团伙

河北法制报 (记者 王智勇 通讯员 常凯祺)记者2月28日从邢台市委政法委获悉,该市坚持疫情防控和扫黑除恶专项斗争统筹推进,近日打掉3个恶势力犯罪团伙。

杨某义恶势力犯罪团伙。以杨某义为首的11名恶势力成员,在邢台、沙河市多次以索要债务为由,实施非法拘禁、寻衅滋事等违法犯罪行为,在当地建筑工程领域造成恶劣影响。目前,警方已抓获犯罪嫌疑人9名,追逃2人,破获刑事案件5起。

宋某江恶势力犯罪团

伙。以宋某江为首的3名犯罪嫌疑人,多次以企业污染环境、违规开采为由,反复向有关部门举报,以此实施敲诈勒索、寻衅滋事等违法犯罪行为,给当地治安和营商环境造成恶劣影响。目前,3名犯罪嫌疑人均被抓获,警方破获刑事案件5起。

邓某恶势力犯罪团伙。以邓某为首的7名涉恶成员,采取暴力手段实施强迫交易、故意毁坏财物、非法采矿等违法犯罪行为,在当地建筑工程领域造成恶劣影响。目前,警方已抓获犯罪嫌疑人6名,追逃1人,破获刑事案件3起。

## 未向公安机关办理租赁房屋信息登记 张家口警方对“违规租房”首开罚单

河北法制报 (记者 梁燕 通讯员 田春雷)2月27日,张家口市桥西公安分局派出所依据《河北省租赁房屋治安管理条例》,对违反规定出租房屋的中介开出罚单。这是张家口公安机

关对违反租赁房屋治安管理条例开出的首张罚单。

疫情防控期间,张家口市公安机关加大对社区的排查治理力度,2月27日8时许,桥西分局明德北派出所社区民警在检查

中发现,某中介工作人员李某在转租位于张家口市桥西区西沙河大街某房屋后,未按规定向公安机关办理租赁房屋信息登记,并转租给承租人陈某。同时发现租赁房屋房主郭某在出租上

述房屋时未按规定向公安机关办理租赁房屋信息登记。派出所依据《河北省租赁房屋治安管理条例》相关规定,责令房主限期整改,对中介工作人员处以1000元罚款。

## 全省公安机关户籍窗口疫情防控服务群众两不误

河北法制报 (记者 韩志强 李永志)全省公安机关户籍窗口单位采取多种有效措施,在开展疫情防控的同时,积极做好服务群众工作。1月28日以来,全省户籍窗口累计接待群众57671人次,累计办理户口8369个、身份证28522张,为3881人办理了暂住登记,为821人办理了居住证,累计接受群众业务咨询31092人次。

1月29日,省公安厅治安警察总队通过“河北公安”微信公众号发布“抗击疫情时期户政业务办理指南”,承诺出生证、迁移证等超期的,疫情过后正常受理,不受超期影响,解除了群众的顾虑。市县公安机关人口管理部门通过微信公众号发布了提示信息,并在户籍窗口张贴告知单,公开预约电话,引导群众对不急办理的户籍业务延期办理,紧急的

预约办理。

针对疫情防控形势,各地户籍窗口单位通过科学安排业务受理,做到疫情防控与服务群众两不误。对群众急需办理的户口、身份证、居住证等业务,引导群众网上申请,网上办理;对尚未开通网上办理的,通过电话、微信等手段,预约办理。对需要群众现场办理的,科学安排每日受理办理数量,采取发号等措施,防止人员

在户籍窗口聚集。

在做好服务群众的同时,各户籍窗口单位加强窗口防控工作,安排专人在户籍窗口入口,对每名办事群众进行体温监测。工作时,民警辅警全部佩戴口罩,并与办事人员保持科学距离,对工作台、指纹采集仪、电脑键盘、办公用品等群众近距离接触过或可能接触的物品使用一次消毒一次,严防传染。